

Maniobra al descubierto.

La rectificación en política de una noticia anunciando un propósito, equívoco muchas veces a la prueba de que el propósito existió. Esto lo sabe todo el mundo medianamente conocedor de las prácticas gubernamentales. Lo que no saben todos es buscar la oportunidad para lanzar el rumor oficial y el momento de rectificarlo. Este secreto es el fuerte del éxito en la política de tantes, a que tan aficionados han sido hombres públicos desde la Restauración a la fecha.

En el Gobierno actual hay un hombre muy diestro en el empleo de esas artimañas políticas: el conde de Romanones. Gran estratega de la política y profundo conocedor de la idiosincrasia española, sabe urdir la maniobra política y ponerla en práctica en el momento oportuno.

Su intervención en la última crisis ministerial, la más grave que ha conocido el reinado de don Alfonso, bastaría para acreditarle como el más hábil de todos los políticos contemporáneos. Negarle este mérito sería negar una realidad que el ministro de la Gobernación por un lado y los socialistas por otro están descubriendo ante el país.

Porque ahora la maniobra empieza a verse clara hasta para los que desconocen la parte más interesante del proceso que siguió el desarrollo y solución de la última crisis.

El conde se propuso, salvado el momento peligroso de la crisis, desviar la atención de los socialistas del problema constitucional que agita las pasiones populares con el señuelo de unas cuantas actas de concejales y diputados provinciales.

El golpe, si la maniobra no fallaba, sería certero y de efectos fulminantes, porque llevaría la decepción al campo de la democracia obrera y sembraría la discordia en el republicano, si, como era de esperar, sus agrupaciones decidían secundar la actitud de los socialistas acordando acudir a las ur-

nas. Y el golpe se realizó con éxito. La inexperiencia política de los delegados obreros en los Comités Nacionales, ha favorecido el feliz desarrollo de los planes del político maquiavélico, gran estratega de la política profunda conocedor de la idiosincrasia española...

Pero el fruto no ha sido recogido enteramente. Y el éxito indudable de la maniobra puede todavía malograrse. Porque en política manda siempre lo imprevisto. Y lo que el conde de Romanones no pudo prever, ha sido la indiscreción de quien al hablar del propósito del Gobierno de reducir las elecciones municipales a la renovación de la mitad de las Corporaciones, no se ha limitado a rectificar el rumor para que éste quedara discretamente confirmado, sino que ha revelado la existencia del propósito.

Los socialistas y el conde saben a estas fechas lo que representa en estos momentos esa confesión oficial. Nosotros lo sospechamos.

Para los primeros es la prueba del engaño en que han caído porque el solo hecho de que dentro del Gobierno se haya pensado en la posibilidad de reducir las elecciones municipales a la renovación de la mitad de las corporaciones basta a demostrar que no hay sinceridad en los propósitos de pureza electoral. Para el conde, puede representar el fracaso de su plan, si los socialistas, advertidos de lo que se prepara, decidieran volver de su acuerdo y se pronunciaran nuevamente por la abstención.

Pero no adelantemos los acontecimientos ajustándonos a nuestros deseos. Lo importante es que la magnífica maniobra salvadora de la última crisis está al descubierto. Esperemos a ver que actitud adoptan ahora los socialistas y obreros sindicados ante este imprevisto suceso.

Epifanio Baján

calde, señor Fernández Quintanilla se ha reintegrado hoy a su cargo, después de haber disfrutado la licencia concedida, y que por tal motivo también se ha posesionado de su puesto en la Comisión de Obras.

—¿Están talando árboles en el paseo de Pereda?

—Nada de eso, sino al contrario. Lo que se está haciendo es cambiar algunos árboles enfermos y de conformación raquítica, por otros lo mismo que se viene haciendo con los de otros paseos y calles de la ciudad.

—¿Ha visitado usted al gobernador civil?

—Sí, he acudido esta mañana al despacho del señor Iscar Peyra, para saludarle oficialmente.

Y sin otras cosas de interés se despidió de nosotros el señor alcalde.

Santander y la provincia se movieron y reanudaron la campaña en defensa de las aspiraciones de la Montaña y de apoyo constante decidido y sin la más leve interrupción a la labor que indudablemente estará realizando la Comisión gestora.

Por unanimidad se acuerda tomar en consideración la moción del señor Menezo y otorgar un amplio voto de confianza al presidente señor Hernández, para que se informe del estado actual del asunto, y sirva esta información de base a la actuación futura. La Junta se da por enterada de haberse recibido las Memorias de la Cámara oficial Agrícola y de la Compañía del Tranvía de Miranda; de la comunicación de los drogueros; del informe de la Cámara industrial de Madrid, sobre reforma de las ordenanzas de Aduanas.

El presidente da cuenta de haber concurrido a una reunión celebrada por representantes de las Cámaras de Comercio, Propiedad Urbana, Agrícola y Federación Montañesa de Sindicatos Agrícolas, para recabar del Gobierno que respete la representación corporativa en la próxima renovación de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales y entendiéndose que interesa a las clases mercantiles e industriales tener representantes directos en las mencionadas Corporaciones y siendo además este criterio el sustentado por la Federación de Círculos Mercantiles, ha prestado su adhesión a la propuesta. Por unanimidad se aprueba la gestión presidencial.

Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se convoca a todos los afiliados para la Junta general que se ha de celebrar el domingo, día 8 del corriente, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, en la Casa de la Democracia, Colón número 20, primero.

Por tratarse de un asunto de inaplazable resolución, se ruega la más puntual asistencia.—EL COMITÉ.

INDULTO

El conde de Romanones—cuyo perfil político y moral acaba de dibujar, con mano maestra, José Ortega y Gasset—ha declarado que el Gobierno no piensa en conceder indulto. El conde no debe ignorar que el pueblo de España rechaza, por convicción y táctica, el indulto a sus presos y expatriados políticos. El pueblo rechaza la fórmula de perdón. El pueblo quiere justicia.

Quiéren justicia, los presos y expatriados. Quiéren justicia, aquellos que les acompañaron—multitud apasionada durante los días inolvidables del pasado diciembre.

La fórmula del perdón, corresponde a otros tiempos, que el conde de Romanones quiera, inútilmente, revivir. La fórmula del perdón, podía estar bien y ser aceptada, el año 17. Hoy, España, y los presos y expatriados quieren justicia. Sólo justicia. Y no se puede dudar de que al fin, se hará soberana y amplia justicia.

Nota oficial.

Círculo Mercantil e Industrial

Bajo la presidencia del señor Hernández y actuando de secretario el titular señor Barbosa y con asistencia de todos los señores vocales, Menezo, Vaquero, Barbosa, Escribano, Ramos, Hontañón, Mezquida, Bascuñana, Ríos, Cárcaba, y Garayo, se reunió esta directiva el día 4 del corriente mes.

Son leídas y aprobadas el acta de la sesión anterior y las cuentas de enero y febrero.

Se da lectura de comunicaciones de la Cámara Mercantil de Barcelona, Junta provincial de Turismo, comisaría de Policía, señor Leal, y de la Federación Patronal Montañesa. El señor Menezo presenta una moción en la que después de lamentarse de la lentitud con que se desarrollan los trámites necesarios para la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, se propone se estudien los medios más oportunos para lograr nuevamente que las fuerzas vivas de

El grupo Santander.

Al servicio de la República.

Por varias personas—lo que no es división sino entusiasmo—se están llevando a cabo los trabajos preparatorios para organizar en esta ciudad la agrupación titulada «Al servicio de la República».

Nosotros tenemos noticias y referencias exactas de un Comité provisional que cuenta, en el día de hoy, con más de cien adhesiones, casi todas de personas que por primera vez se incorporan a un movimiento político.

En la próxima semana se celebrará no clandestinamente—si la autoridad lo permite—una reunión magna para que en ella se fundan todos los grupos que hoy actúan, sin unidad de mando, por no haber aun establecido el contacto. De esa agrupación surgirá potente la «Agrupación al servicio de la República»-Sección Santander.

Inmediatamente de constituida, por caminos legales si no se le cierran, extenderá su acción de palabra y por escrito a toda la provincia. Las circunstancias fijarán su modo de actuar, siempre sin renunciar a la lucha, rumbo a la República y proa a la Libertad.

Este número ha sido censurado por el Gobierno civil



—¿Y cómo perdió a su esposa?
—De muerte natural. Era aviador y se estrelló con un aeroplano.

EL FRENTE DEL MAGISTERIO

Cambio de táctica: la siembra

El Magisterio nacional, escarnecido la escuela española desde la dictadura, acordó crear el frente único de sus asociaciones. Puede decirse que los treinta y seis mil maestros están representados en ese frente.

La Asociación Nacional, la más prestigiosa de sus tres asociaciones, en vista del descontento de la clase, acordó no ir más al ministerio de Instrucción, no pedir nada, puesto que nada se les concedió ni exponer aspiraciones, puesto que ninguna se tenía en cuenta.

El frente único suponía, pues, no una unión estéril para seguir pidiendo o exponiendo por una boca una sola opinión, sino un cambio de táctica.

Este cambio de táctica suponía:

1.º La captación de la conciencia del país con un trabajo persistente en la Escuela, con una labor excepcional a pesar de no estar pagada. Un super anticipo de actividad al país antes de plantearle la cuestión económica.

2.º Una proclamación de la Escuela como la única salvadora del país, encargándose de dar estabilidad al Estado que está por venir, cualquiera que él sea, y

3.º Destacar a la actividad política los mejores maestros, dar a todos los partidos lo esencial de nuestro programa y cechar todo el peso de la clase y su influencia diseminada en la balanza de los partidos que defendieran a la Escuela de España.

¿Se ha atendido por el frente único del Magisterio debidamente a este cambio de táctica?

Una contumacia de persecución administrativa puesto a prueba el frente único Hace poco el Ministerio de Hacienda ha dispuesto que se les haga tributar por todos los emolumentos descontables aún por la asignación de casa, que en muchos casos no perciben.

Así como las casas rectorales del clero están exentas de contribución

urbana, y así como ningún funcionario que tiene casa aneja, tributa ni se le descuenta por ello, así tratándose del Magisterio Nacional debe hacerse al revés: ha de tributar como medida de excepción.

Esto ha hecho que las representaciones del frente del Magisterio hayan tenido que volver a los ministerios. Al de Hacienda y al de Instrucción. Y en uno son recibidos con afable prontitud y en otro con tradicional y expeditiva antelana y «vuelvanse ustedes mañana».

La cosa puede ser circunstancial. Pero se ve también que las personas del frente único, indecisas en la táctica, ni hacen las visitas con la vehemencia y autoridad de antaño, ni se vuelven hacia sus compañeros ni hacia el pueblo para crear conciencias nuevas a todo trance.

Parece mentira que el Magisterio nacional no se dé cuenta del influjo espiritual que, con sola su labor en la Escuela, puede tener sobre la generación de 1945.

Otras instituciones que tienen que hurtar a la Escuela de España los niños, cantando las excelencias de la confesionalidad, van adueñándose de una situación propicia y romanizando en perjuicio de la española.

Parece mentira que no sea un cambio de táctica sin volver las espaldas a los centros oficiales o a la formación de un partido.

Parece mentira que no sea un cambio de táctica sin volver las espaldas a los centros oficiales o a la formación de un gran partido político escolar.

Conviene sacrificar el éxito inmediato de las personas, por un éxito a la larga. No estamos en tiempo de recolección, sino en el de siembra y labores.

DANIEL RANZ LAFUENTE
Maestro Nacional.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Bebe, insulta, pega y no paga.

En Valdecilla ha sido detenido por los agentes de la Benemérita, al vecino de aquella localidad, llamado Pablo Mazupuez Portilla, de diez y ocho años de edad, el cual encontrándose en el establecimiento de bebidas del industrial señor Torcida Herrera, al ser requerido por el dependiente para que pague las rondas con que había obsequiado a otros compinches y de las cuales se había aprovechado de lo fido, en lugar de atender las justas demandas del dependiente, en lugar de satisfacer el gasto, comenzó a insultar al mismo, al dueño y a varios de los clientes que había en el interior del establecimiento, terminando por sacudir unos golpes al camarero y amenazando a otros con cuantas copas y botellas encontraba a mano.

Avisados los guardias de la Benemérita pudo ser reducido el exaltado bebedor, quien a estas horas estará seguramente condolido de su valentía desproporcionada.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, Intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16 Teléfono 23-97

Sucesos locales

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas, en la mañana de hoy, entre otras, las siguientes personas:

Genaro Muñoz Pérez, de 23 años, de una herida contusa en el codo izquierdo, ocasionada al caerse de la bicicleta.

Amparo Vega Somonte, de 20 años, extracción de un cuerpo extraño del dedo índice derecho.

Abasat Eugenic, de 29 años, de una herida contusa en la nariz, que le fué causado en riña por otro individuo en las primeras horas de la madrugada de hoy en Ruameyor, y de cuyo hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

EUTRAPELIA

Aclaración.

En el seno del Gobierno no se han producido divergencias. Los que tales cosas afirman, no dicen verdad.

Puede haber ocurrido que al tratar algunos asuntos no haya habido absoluta coincidencia de opiniones; y hasta es posible, según confesión de un ministro, que a Bugallal no le haya gustado mucho la inoportunidad, según él, de la formación del nuevo partido centrista que va a acaudillar el señor Cambó. Pero todo esto no tiene importancia ni puede influir en la vida de este Gobierno cuya fortaleza nadie podrá poner en duda.

Los hombres que constituyen el actual Gabinete tienen demostrada su altura de miras. Como que no hay uno solo entre ellos que pueda ser acusado de habérselo mostrado ambicioso en alguna ocasión. Todos, sin excepción, han tomado las carteras por espíritu de sacrificio con miras únicamente a servir los altos intereses nacionales. Los otros, los intereses mezquinos de partido, no han merecido para ellos más que un absoluto desdén.

En el Gobierno Aznar-Romanones no cubren las discrepancias. La coincidencia de opiniones es completa y tan sólida que no hay nada capaz de ponerla en peligro.

Todos los ministros se entienden, además, como buenos amigos. Y como tales saben repartirse el trabajo y los puestos. No hay más que pasar la vista por la lista de nuevos gobernadores civiles y conociendo la filiación política de todos ellos, se ve la equidad que ha presidido en el reparto. Y además el acierto en la designación de Gobiernos. Porque a cada provincia le ha tocado el de filiación más afín al ambiente político que en ella se respira.

Y conste que esto no lo decimos porque a Santander le haya correspondido un gobernador maurista.

G.

TOMAS GARRILLO

OCULISTA
Consulta de tres a seis
Marcelino S. de Santuola 4, Teléfono 26-19

Actualidad santanderina.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana tomó posesión del cargo, el nuevo gobernador civil don Fernando Iscar Peyra, casado el interior, secretario del Gobierno civil don Juan José López Dóriga.

El señor Iscar Peyra recibió varias visitas de cumplido.

A mediodía nos recibió el señor Iscar Peyra, quien nos expuso, muy amablemente, sus propósitos. El nuevo gobernador, que conoce Santander por permanencias breves en distintas ocasiones, nos manifestó que ha aceptado el cargo en estos momentos de indudable trascendencia, para observar una actitud de neutralidad que responde, según nos dijo, a sus personales convicciones, y la fidelidad que debe a las instrucciones recibidas del jefe del actual Gobierno del rey. Recalcó el señor Iscar Peyra estas manifestaciones, diciéndonos que él será un mero espectador de las luchas electorales, para que no se le pueda considerar incurso, en ningún momento, en la delincuencia política, repudiada estrictamente por el pueblo.

Agregó el nuevo gobernador civil, que por lo que se refiere a los problemas provinciales, se propone estudiarlos, con la exigible amplitud y minuciosidad, para que su gestión responda siempre al supremo interés provincial. Buscará el señor Iscar toda clase de asesoramientos, y por lo que concierne al pantano del Ebro—cuestión de cuya trascendencia le informamos solicitará del ex gobernador civil de Santander, don Juan Díaz Caneja, una información total, que aquel gran caballero de tan grato recuerdo, le podrá proporcionar, en la medida deseable.

Terminó su conversación con nosotros el señor Iscar Peyra, diciéndonos que las puertas de su despacho oficial están abiertas para todos los ciudadanos.

—Mi mayor complacencia será —dijo—que cuantos necesiten acudir al gobernador, me expongan, razonablemente, sus peticiones, que acogeré, sean las que fueren, con el respeto y la atención que merecen todos los ciudadanos, sin excepción de clases y credos políticos. Este es mi fervoroso deseo para que al final de mi etapa de gobierno en esta provincia, los errores que yo pueda cometer, no se achaquen a falta de buena voluntad, y de cordialísimo deseo de mantenerme en situación de neutralidad y de interés, al mismo tiempo, respecto de los intereses provinciales.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Esta mañana, el presidente, señor García Morante, acudió al Gobierno civil, para cumplimentar al nuevo gobernador señor Iscar Peyra.

El presidente y el gobernador, conferenciaron largo tiempo.

En nuestra visita al señor García Morante, gran amigo del ex ministro «El Cantábrico» que se ha adherido al nuevo partido centro constitucional, nos pareció oportuno preguntarle si tenía alguna información particular sobre esa noticia.

—Creo—nos contestó el señor García Morante—que a pesar de la perspicacia periodística de Emilio Herro, en esta ocasión no ha dado en el blanco.

Esta manifestación terminante del señor García Morante, da a entender con claridad que don Pablo García no se ha afiliado al centrismo.

EN LA ALCALDIA

Al preguntar esta mañana al alcalde si tenía alguna noticia importante que comunicarnos el señor López Dóriga nos dijo:

—Lo único que puedo decirles a ustedes es que el primer teniente de al-

AGUILERA MORA

AMPUERO

Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO - GOMAS -

Velasco, I. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléf. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Serruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sabagón, Salamanca, Salas de los Infantes, Sanabria, Torrelavega, Uruera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES, CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra. SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
Alfonso XIII 18 de marzo
Cristobal Colón 18 de abril

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25
Para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata
de abril saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BOEBON
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Los Hijo de Ángel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda, 36
Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. N.-Radiotelefonía.-Orquesta.-Copilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Sres. Hijo Ángel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 36.



CORREOS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA
UNA PRUEBA CONVENCE EN CUERO
MILLARES DE REFERENCIAS
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
El Especialista de las Artes de Cuero

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantiá, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.
En la Subcentral, se facilitan préstamos: potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretos a la vista tres y media por ciento.
Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina Central, de 9 a y de 8 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5

GRAN LAMPISTERIA MODERNA - Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Servicio de trenes

SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-ONTANEDA	SANTANDER-OVIEDO	SANTANDER-LLANES	SANTANDER-CABEZON	SANTANDER-TORRELAVEGA
7,10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	Salidas: 7,10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	Salidas: 7,10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	Salidas: 7,10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	Salidas: 7,10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	Salidas: 7,10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48
Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15)	Tranvia salida 15,45; llegada 9,35				
Llegadas: 13,39; Discrecional 20,20					
Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13,40	Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13,40	Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13,40	Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13,40	Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13,40	Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13,40
Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20	Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20	Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20	Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20	Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20	Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20
Discrecional a las 16,45					
Llegadas: Discrecional a las 11,33					
Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2
Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10
Salidas: Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,30; Correo a las 18,40	Salidas: Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,30; Correo a las 18,40	Salidas: Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,30; Correo a las 18,40	Salidas: Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,30; Correo a las 18,40	Salidas: Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,30; Correo a las 18,40	Salidas: Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,30; Correo a las 18,40
Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 15,28	Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 15,28	Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 15,28	Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 15,28	Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 15,28	Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 15,28

Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

Comentarios ante el Consejo de hoy

Van a destinarse otros cinco millones de pesetas para los sin trabajo de Andalucía

Detención y conducción a Madrid de los facilitaron la fuga del ex diputado don Marcelino Domingo. Ventosa no quiere hablar de préstamos y empréstitos con el exterior para estabilizar la peseta

Manifestaciones del señor Alcalá Zamora.

Madrid.—Un periodista conversó en la cárcel con el señor Alcalá Zamora. Este manifestó que no había desaparecido ninguno de los obstáculos que hacen necesaria más que nunca la unión de las fuerzas antinásticas para llegar a un régimen de libertad y de justicia.
Cree que el actual Gobierno vive amparado por la censura de prensa, y que cuando ésta desaparezca caerá, pues uno por uno, cada componente, es sujeto apropiado para una campaña de anulación.
«Si el anterior Gobierno dijo—añadió—que era vulnerable por un tendón de Aquiles, el actual Gabinete está lleno de tendones.»
Alguien le preguntó al señor Alcalá Zamora su opinión sobre el nuevo partido centrista, y contestó que representaba el descrédito de Cambó en Cataluña.
Preguntado sobre su proceso, contestó que creía será fallado este mes.

Grave situación política en Portugal?

Madrid.—Anoche circuló por Madrid la noticia de que había estallado un movimiento revolucionario en Lisboa.
En los centros políticos la noticia circuló rápidamente causando la natural sensación.
De Portugal no se han recibido noticias confirmando estos rumores.
Sin embargo, se sabe que lo ocurrido ha sido que un general de la guarnición del Sur, ha visitado al presidente de la República, general Carmona, pidiéndole que para ir a la supresión de la dictadura fuese nombrado un Gobierno de conciliación y daba el nombre del señor Ferrán para presidirle.
Parece que el presidente de la República se mostró propicio a que cese la Dictadura, pero proponiendo para presidir al nuevo Gobierno, a Vicente Freitas, que desempeña el cargo actualmente.
Esta solución parece que no satisfice al Ejército y por este motivo existe excitación, aunque no se ha exteriorizado públicamente.

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Comentarios de la Prensa a la obra gubernamental.

Madrid.—«El Sol» trata en un editorial de las elecciones municipales anunciadas, diciendo que esta tarde, en el Consejo de ministros que ha de celebrarse en la Presidencia, se acordará si la elección afectará a la totalidad de los Municipios, o sólo alcanzará a la mitad, como se ha venido diciendo días pasados, en tono, al parecer, oficioso.
Las afirmaciones de que el Gobierno se propone rectificar su declaración ministerial, no sabe el periódico si serán exactas, pero lo cierto es, según su opinión, que el Gobierno se ve acometido de dudas y temblores al llegar el plazo de convocatoria de elecciones municipales.
Por esas dudas y temblores, ha podido hablarse, en estos días, de que la mitad de los Ayuntamientos iba a ser elegida, y la otra mitad quedaría integrada por concejales anteriores al golpe de Estado, por ediles corporativos o por mayores contribuyentes.
Al parecer, todo está en limitar la expresión de la voluntad popular.
Y acaso de la circunstancia de que la realidad está en pugna con los personales anhelos de algunos miembros del Gobierno que no quisieran aceptar esa renovación fragmentaria.
La impresión en el país, por esas noticias, es poco agradable, para el juicio popular sobre la conducta del presente Gobierno.
Si fuere cierto—concluye «El Sol»—que sólo se renovara la mitad de los Ayuntamientos, ello constituiría el

mejor síntoma del fracaso absoluto e irreparable del Gabinete de concentración monárquica presidido por el almirante Aznar.

«A B C» dice que el empeño de celebrar elecciones municipales y provinciales, antes de las generales, no conduce a nada, ni representa nada.
Se necesita, sobre todo—según dice el periódico—un Parlamento.
Por esto, dudamos de la eficacia que pueda tener la convocatoria de elecciones locales antes de las generales.
Ocupándose de los rumores que circulan sobre la renovación parcelada de los Municipios, «A B C» pregunta: «¿En qué motivos puede fundarse ese criterio?»
Creemos, firmemente, que el acuerdo que se adopte esta tarde, en el anunciado Consejo de Ministros, será de ir a la renovación total de los Ayuntamientos. Así lo esperamos.

El Estatuto del Magisterio.

Madrid.—Por real orden de Instrucción Pública, se deja en suspenso la aplicación de los reales decretos de 25 de noviembre, 14 de noviembre de 1930 y 5 de febrero de 1931, hasta que se publique el texto único del Estatuto del Magisterio.

Las elecciones y el Consejo de hoy

Madrid.—El ministro de la Gobernación no tenía esta mañana noticias para los periodistas, porque según los informes que le habían transmitido de provincias, la tranquilidad es absoluta.
«¿Llevará usted algún asunto—preguntó un reportero—al Consejo de esta tarde?»
«Sí. Nos ocuparemos de las elecciones municipales.»
Agregó el marqués de Hoyos que había puesto a la firma del rey un decreto de personal, nombrando jefe superior de la Policía de Barcelona, al señor Aranguren.

La evasión de Marcelino Domingo.

Madrid.—Esta mañana, bajo la vigilancia de un inspector de la Policía, llegaron de Badajoz los señores don Belisario Díaz, don César Morarinos y don Luis Fortea.
Los dos primeros, son republicanos de izquierda, muy significados.
Están reclamados por el juzgado militar que instruye sumario por los sucesos de diciembre, como responsables de haber ocultado al ex diputado republicano don Marcelino Domingo, y haberle facilitado la huida a Portugal.
El señor Fortea es chófer de don Santiago Valiente, caracterizada personalidad republicana.
El señor Fortea llevó en el automóvil hasta la villa portuguesa de Elva a don Marcelino Domingo recientemente.
Los detenidos fueron llevados desde la estación a la Dirección general de Seguridad y más tarde comparecieron ante el Juzgado militar para prestar declaración.

ROYALTY
Gran Hotel café-restaurant
Restaurant renombrado.—Servicio a la carta y por cubiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y tes

Cinco millones más para los parados.

Madrid.—Al ministro de Fomento visitó esta mañana una Comisión de regantes de Levante, acompañados del general Vives, para pedirle al señor Cierva que manifieste la forma en que se van a pagar los créditos concedidos.
También visitaron al señor Cierva, el subsecretario de Gracia y Justicia con una comisión de Burgos, los señores Bosch y Villalonga, de la empresa de tranvías de Valencia, el Consejo Superior Ferrovionario y don Lucio Martínez Gil, presidente de la Federación de obreros de la tierra.
También le visitó una representación de empresarios de espectáculos; que le pidió no se implante la hora de verano, por estimar que perjudica a sus intereses.

Al recibir a los periodistas, dijo el señor Lacierva que le había visitado una comisión de obreros de Baeza, pidiéndole remedio a la crisis de trabajo.
«Yo me explico—dijo Lacierva—la impaciencia de los trabajadores, pero es inevitable que aguarden el tiempo que necesitan los diversos trámites para su desarrollo.
Ahora se ha pasado a informe del Consejo de Estado la concesión de un nuevo crédito de cinco millones de pesetas para los parados y espero que se apruebe mañana.
También he hablado con el director general de Obras Públicas para que se active el trazado y reforma de carreteras.

Possible huelga en Asturias.

Sama de Langreo.—Han surgido algunas diferencias entre el personal de un alto horno y la empresa Duro Felguera.
Al parecer, la Empresa ha cominado a los obreros con paralizar los trabajos, si no aceptan las condiciones económicas que ella impone.
Los obreros no entrarán al trabajo, si el sábado no se les satisfacen, íntegramente, los jornales.
La nueva exaltación del coronel dictador.

Lima. (Radio).—Se conocen nuevos detalles de la caída de la Junta militar provisional que sustituyó a su caída al coronel Sánchez del Cerro y también se conoce como éste pudo asumir nuevamente al Poder.

La división de tropas enviada a Arequipa para rendir a los rebeldes, al saber que había caído Sánchez del Cerro, volvió a Lima, posesionándose de los puntos estratégicos de la ciudad y de la comarca.
San Sebastián.—Se han confirmado plenamente las buenas impresiones que se tenían ayer con respecto a la próxima reaparición del diario «La Prensa», suspendido desde los sucesos de diciembre.
Obtenido el permiso del Gobierno, hoy se hicieron cargo de las llaves del local de dicho periódico el director y administrador del mismo y un representante de la empresa.
En la semana próxima, probable-

GRAN CINEMA
HOY VIERNES-MODA HOY
PRESENTA A
JOSE MOJICA y MONA MARIS
en la opereta totalmente dialogada y cantada en castellano
Un programa totalmente en castellano—Butaca tarde 2.25; Noche 1,50
Ladrón de amor
Completará el programa «Un drama en el cabaret Guan-Guan» ómica en español
Pabellón Marbón.—El mismo programa

No obstante se teme que ocurran nuevos desórdenes.

En Marina.
Madrid.—El ministro de Marina recibió esta mañana al presidente de la Federación de Armadores de Buques Pesqueros y al fiscal del Supremo.

La rectificación del Censo.

Madrid.—El subsecretario del Trabajo, aludió a los trabajos de informe sobre reforma de la organización corporativa, y dijo que se ha firmado un decreto disponiendo que este año no se efectúe la rectificación acostumbrada del censo de población, pues recientemente se ha ultimado éste y la rectificación supondría un gasto inútil.

La jornada del presidente.

Madrid.—El general Aznar recibió al presidente y secretario de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, que solicitaron que la Conferencia del Desarme celebre en dicha ciudad.
El Consejo del Banco de España, ofreció al presidente su colaboración.
También visitaron al señor Aznar los señores Gandarias, Merello y Sota Aburto.

Una Comisión del diario «El Diluvio» de Barcelona, hizo entrega al presidente de una reclamación con millares de firmas, para que se exija judicialmente, a los hombres de la Dictadura, al pago de los 502 millones de pesetas que por contribuciones especiales, hicieron pagar a Barcelona para celebrar la Exposición Internacional.
El asunto, al parecer, será demorado ha que se reúnan las Cortes.

La muerte de un tratante de ganado

Vitoria.—A las diez de la mañana

de hoy, cuando venía al mercado conduciendo una partida de bueyes el conocido y acaudalado tratante de esa clase de ganado, don Gabito Gil Hueto, casado, padre de once hijos y vecino de Armentia, fué atropellado por un camión propiedad del vecino de Anastro don Trinidad de Miguel y conducido por un hijo de éste llamado Gerardo.
El hecho ocurrió al tratar el chófer de evitar el encontronazo con uno de los bueyes que conducía el atropellado.
El señor Gil sufrió tan graves lesiones que falleció cuando era conducido al hospital.
El chófer se presentó voluntariamente en el cuartel de la Guardia civil próximo al lugar del suceso, siendo luego conducido a la cárcel.

Dr. J. Muriedas

Garganta, maría oídos. Ayudante delegado del Dr. ASURRO
Por ausencia suspende su consulta hasta nuevo aviso
La persecución a los periódicos de izquierda.
San Sebastián.—Se han confirmado plenamente las buenas impresiones que se tenían ayer con respecto a la próxima reaparición del diario «La Prensa», suspendido desde los sucesos de diciembre.
Obtenido el permiso del Gobierno, hoy se hicieron cargo de las llaves del local de dicho periódico el director y administrador del mismo y un representante de la empresa.
En la semana próxima, probable-

Los abogados del Estado.

Madrid.—Con motivo de cumplirse el cincuenta aniversario de la fundación del Cuerpo de Abogados del Estado van a celebrarse un «lunch», una sesión solemne y un banquete.
Ha sido invitado el Gobierno en pleno.
Despachando con el rey.
Madrid.—Esta mañana despacharon con el rey los ministros de Fomento y de Trabajo.
El duque de Maura puso a la firma regía un decreto suspendiendo por este año la rectificación del censo de población.
El ministro de Fomento llevó a la firma de don Alfonso varios decretos sobre obras y ascensos.
También estuvo en Palacio el ministro de la Gobernación que presentó al rey a los gobernadores civiles que no cumplimentaron hace días al monarca.
El número de gobernadores presentados por el marqués de Hoyos, fué de 18.
El ministro de Gobernación puso a la firma regía un decreto nombrando jefe de la Policía de Barcelona, al señor Aranguren.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el «Dos de Mayo»

Puerta la Sierra, 2

Las clases en la Universidad.

Madrid.—Esta mañana continuaron las clases en la Universidad asistiendo numerosos alumnos.
A media mañana se produjeron en Facultades de Medicina y de Veterinaria algunos incidentes originados por la actitud de los disidentes de la F. U. E.
Estos solicitaron permiso para celebrar una asamblea en las aulas, pero la directiva de la F. U. E. aconsejó al rector que no concediera el permiso.
La petición de autorización fué denegada.
Quedó restablecida la normalidad por entero poco después.
La F. U. E. se propone celebrar una junta general extraordinaria para dar cuenta de su gestión, que es combatida fuertemente por numerosos escolares.

AVISO IMPORTANTE

Para la reparación de calzados tanto de cuero como de crepé, no hay mejor casa en Santander que EL SANATORIO PRUEBE V. Y SE CONVENCERA
Plaza de las Escuelas, frente a El Cantábrico

El estado de salud de Poincaré.

Paris.—Durante el día de hoy circuló por París con gran insistencia la noticia de que el estado de salud de Poincaré causaba gran inquietud a sus familiares.
Preguntado su médico, manifestó que, efectivamente, la convalecencia de Poincaré era muy larga y se necesitaba grandes cuidados; pero que esto no era motivo para sentir inquietudes de ninguna clase.

El drama vulgar.

Coruña.—En Payosaco se ha cometido un infanticidio.
Según parece, la joven de 21 años Celia Pallas Riotorto, vecina del expresado lugar, se hallaba embarazada y desapareció su estado sin que a conocimiento de los vecinos llegaran noticias de haber dado a luz.
Esto hizo sospechar que se trataba de un infanticidio.
A las preguntas de la benemérita la joven Celia negó lo que se la atribuía.
En vista de ello, comenzaron los guardias sus pesquisas por los alrededores, que dieron por resultado el hallazgo del cadáver de un recién nacido, en las proximidades de un camino.
El cadáver se hallaba envuelto en una blusa negra y le faltaba una pierna y un brazo.
En el muro de una finca situado a pocos metros del lugar donde fué encontrado el cadáver, existía una excavación, por lo que se supone que el cadáver del recién nacido fué enterrado en esta excavación, de donde lo sacaron los perros o quizás alguna animalia, devorando parte del mismo.
En vista de los hechos, Celia fué detenida por la Guardia civil y puesta a disposición del Juzgado.

Gran Kursal «LA TIERRUCA»
Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander
Éxito de **MARY DEALER**
Hoy éxito de **La Cañi**
Grandioso éxito de la bella rumbista **EGEA**
De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Otro aviador muerto.

Madrid.—Se sabe que en Guadajara ha ocurrido esta mañana un accidente de Aviación en el que ha muerto un piloto.
El capitán don Félix Martínez Ramírez, hijo del teniente coronel Lascuerda, que fué ayudante del marqués de Estella, volaba a 200 metros cuando el aparato entró, inopinadamente en barrena, estrellándose.
El capitán resultó muerto.

Victoria de Primo Carnera.

Miami. (Radio).—Anoche se celebró un combate de boxeo a diez asaltos entre Primo Carnera y Maloney.
Venció el primero por puntos.
Nuevos incidentes estudiantiles.
Madrid.—A la una de la tarde se reprodujeron los incidentes de la mañana en la Facultad de Medicina.
Los alumnos de los primeros cursos abandonaron las clases, en las que irrumpieron los estudiantes extremistas.
En las asignaturas de recarado último año no ocurrieron desórdenes.

La hora de verano.

Barcelona.—El presidente de la diputación ha enviado un telegrama general Aznar pidiendo se implante la hora de verano.

Boisas

FONDOS PUBLICOS
Deuda interior, 4 por 100 a diez, 100 pesetas 15,000.
Deuda Amortizable 5 por 100, 100 a 89,90 por 100, pesetas 10,000.
Deuda amortizable 5 por 100, 100 a 100,25 por 100, pesetas 6,000.
Deuda Amortizable 5 por 100, 100 a 90,70 por 100, pesetas 29,000.
Deuda Amortizable 5 por 100, 100 a 67,80 por 100, pesetas 25,000.
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 98,70 por 100, pesetas 50,000.
OBLIGACIONES
Constructora Naval 5 por 100 a 100, 100 pesetas 11,000.
El adjunto de turno Felipe Restaino.

Bilbao.

ACCIONES
Banco de Bilbao, 1.915,00.
Banco de Vizcaya, 1.755,00.
Sota y Aznar, 1.020.
Norte de España, 476,00.
Alicante, 405,00.
Electra de Viesgo, 740,00.
Hidroeléctrica Ibérica, 875,00.
Altos Hornos de Vizcaya, 164,25.
Resinera Española, 34,00.
Papelera Española, 198,00.
Explosivos, 875,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 68,75.
Hidroeléctrica Ibérica, 1925, 85,00.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBI SOLOVERI
Blanca, 11.-Santander
Teléfono 31-10 Apartado 14
Casa en Gijón: Corrida, 42
Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más distinguido gusto inglés, creadas por el Sartorial de ninguna clase.
Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna clase.

Gran

Se ven